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Han arbetar vid institutionen för stad 
och land vid Sveriges Lantbruksuni-
versitet i Uppsala. Han har deltagit i 
fl era internationella studier om håll-
bar energi och resursanvändning 
med bland andra amerikanska och 
italienska forskare. Deras slutsats är 
att det inte är långsiktigt hållbart att 
använda biobränslen för att ersätta 
oljan. Det spelar ingen större roll 
vilka råvaror man stoppar in i pro-
cessen, omvandlingen tar för stora 
resurser i anspråk när man räknar in 
allt arbete från människor, maskiner 
och vad som krävs av naturen.  Med 
en sådan så kallad emergianalys (ej 
att förväxla med energianalys) blir 
det helt enkelt en ofördelaktig kvot 
energi in/energi ut, enligt forskar-
gruppen.

– Att påstå att man kan ersätta ol-
jan med biobränslen är att slå duns-
ter i folk. Ekvationen går inte ihop, 
säger han.

TORBJÖRN RYDBERGS BUDSKAP  går 
på tvärs mot den gällande politiken. 
Etanolbilar subventioneras med en 
rad skattelättnader, bränslet är be-
friat från energi- och koldioxidskatt 
och hundratals skattemiljoner har 
pumpats in i olika etanolprojekt. 
Bensinmackarna, som enligt lag 
måste erbjuda alternativa bräns-
len, kan också välja gas, men i prak-
tiken satsar de på etanol eftersom 
gaspumpar är tiofaldigt dyrare att 
bygga. Styrmedlen har på kort tid 
låst fast macknäringen i etanolspå-
ret. Näringsminister Maud Olofsson 
talar sig varm för sin etanoldrivna 
Ford. Oljekommissionen lyfter i sin 
rapport fram etanolen som ett in-
tressant alternativ som bör ges fort-
satta stimulanser för att utveckla 
andra generationens biodrivmedel. 
Torbjörn Rydberg menar att reger-
ing, myndigheter, forskningsråd 
och universitet inte tar sitt ansvar 
för dessa frågor.

– Man talar om nästa generation 
biodrivmedel med effektivare pro-
cesser. Visst, det kan säkert bli lite 
bättre, men aldrig tillräckligt bra för 
att användas som fordonsbränsle i 
de mängder som används i dag, sä-
ger han.

– Exempelvis kräver salix som od-
lats och skördats och sedan skurits 
till chips, en resursanvändning ge-
nom det ekonomiska systemet som 
är nio gånger större än det arbete 
som naturen ”gratis” bidragit med 
till processen genom sol, vind och 
regn. 

TORBJÖRN RYDBERG UNDERKÄNNER  
de så kallade energi- och livscykel-
analyser som etanolförespråkarna 
lyfter fram. Exempelvis skriver 
Agroetanol i Norrköping, som gör 
etanol av spannmål, att deras eta-
nol ger ett ”nettoöverskott av energi 
på 40 procent” och att utsläppen av 
växhusgaser bara är 13 procent av 
vad bensin släpper ut.

– Deras uträkningar är inget annat 
än partiella drivmedelsbudgetar. De 
tittar bara på bränslet och räknar i 
bästa fall in några steg bakåt i ked-
jan. Om sockerbetor används som 
råvara är det till och med stor risk 

att den totala mängden koldioxid-
utsläpp ökar, säger han.

– Man måste komma i håg att vi ta-
lar om grödor, alltså högkvalitativa 
livsmedel. Att med en massa fossila 
insatser förvandla dessa livsmedel 
till drivmedel fungerar naturligtvis 
inte, det inser alla som stannar upp 
och tänker efter, säger han.

Torbjörn Rydberg menar att man 
i stället måste väga in alla resurser 
som går åt, även från naturen. Soja, 
vete, korn, majs, sockerrör och and-
ra likande råvaror har inte bara i 
grunden helt andra kvaliteter än 
olja, de är dessutom så okoncen-
trerade i termer av energiinnehåll 
att det krävs stora insatser av fossil 
energi för omvandling och koncen-
trering. Och det är inte bara fossila 
råvaror som olja det råder brist. på. 

Det är också brist på ”gröna” natur-
resurser, säger han.

Kärnfrågan om jordbrukets möj-
ligheter att ge nettoenergi kan bara 
besvaras om man väger in alla alla 
processer – och att man tar hänsyn 
till att dessa processer kräver olika 
former av resurser med helt skilda 
kvaliteter. En joule sol är inte lika 
med en joule vind, som inte är lika 
med en joule diesel, menar Ryd-
berg.

FÖR FOSSILA BRÄNSLEN  som olja och 
gas är energikvoten mellan 3 och 14. 
Det betyder att för varje enhet är bi-
draget 3 till 14 enhetet större. Mot-
svarande kvot från etanol av spann-
mål är – 0,1. Det är rena Ebberöds 
bank. På en ansträngning av cirka 
90 procent får man en vinst på cir-

ka 10 procent, enligt Rydbergs och 
hans forskarkollegers beräkningar.

– Sverige kan bara täcka någon ti-
ondel av drivmedelsbehovet om vi 
så odlade all tillgänglig mark inklu-
sive mark som ligger i träda. Denna 
odling tar inte bara resurser i form 
av mänskligt arbete, fossilt eldade 
jordbruksmaskiner, konstgödsel 
och så vidare – den äter också på 
naturens begränsade resurser, den 
stör ekobalansen vilket i sin tur krä-
ver ytterligare insatser av arbete och 
maskiner för att hantera.

– Titta bara på sockerrörsod-
lingen i Brasilien. Det är ruggigt 
vilka förändringar som pågår där. 
Hanteringen skövlar stora landom-
råden. De bränner av fälten för att 
effektivare ta hand om skördarna. 
De anställda är, enligt brasilianska 
forskarstudier, förbrukade på bara 
femton år. De slits ut i förtid och ris-
kerar svåra sjukdomar till följd av 
all sot och brandrök. Dessutom be-
handlas sockerrören med kemiska 
medel för att få en jämnare kvalitet 
och dessa medel är starkt cancer-
framkallande, säger han.

I SVERIGE SKULLE  vi behöva i stor-
leksordningen 20–25 miljoner hektar 
skogs- eller åkermark för att ersätta 
transportsektorns energiebehov.

– Siffran ska jämföras med dagens 
tillgängliga åkermark, som är cirka 
tre miljoner hektar. Och då ska man 
komma ihåg att siffrorna är framräk-
nade på Agroetanols egen överskat-
tade kalkyl av energiutbytet med 
etanol. I praktiken behövs ännu mer 
areal och var och en förstår ju vilka 
konsekvenser det skulle få för andra 
led i systemet, säger han.

Att göra etanol på trävaror är inget 
alternativ.

– Vi har mycket skog, men utbytet 
blir litet. Dessutom tjänar ju skogs-
bolagen mer på att göra papper och 
virke, säger han.

Torbjörn Rydberg menar att vi 
med vår livsstil, byggd på den ener-
girika oljan, redan konsumerar långt 
mer än vad ekosystemet tål. Vi lever 
som om vi hade två, tre eller ännu 
fl er jordar. 

– Den enda långsiktigt hållbara vä-
gen blir att ställa om och i högre grad 
utnyttja sol, vind och vatten och ut-
veckla samspelet med naturen. Inte 
som i dag genom att öka vår välfärd 
genom effektiviserade tömningspro-
cesser av naturen 

– Vi måste sänka våra anspråk, det 
fi nns ingen annan väg.

På frågan hur  vi ska säkerställa vår 
rörlighet på kort och medellång sikt 
säger han så här:

– Vi måste välja mer energieffek-
tiva bilar. Det är kanske till och med 
mindre dåligt att köra en snål diesel, 
som kan klara sig på 3–4 liter/100 km 
än att köra en etanolbil som drar över 
en liter per mil, säger han.
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Att ersätta bensin med etanol är 

rena lurendrejeriet. Det går åt 

mer energi att framställa den än 

vad man får ut när man gör en 

bredare analys av allt bakomlig-

gande arbete, menar lantbruks-

forskaren Torbjörn Rydberg.

Etanol inte hållbart
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Erhållen energiskörd per inves-

terad energienhet. Studierna 

omfattar både naturens och 

människans arbetsprocesser, 

och säger i denna tabell inget 

om hur stor andel som är för-

nybar eller hur stort det globala 

anspråket är för att erhålla de 

olika formerna av energi. Ofta 

kräver de förnybara bräns-

lena  5–10 ggr mer av jordens 

resurser för att bildas än de 

fossila bränslena, enligt Torbjörn 

Rydberg. Ju högre siffra, desto 

bättre energibalans.

 Erhållen energi  

 i förhållande till

Fossila  investerad

bränslen energi

Kol ............................................... 6–10

Naturgas .................................... 6–10

Olja ............................................. 6–10

Bensin ........................................ 6–10

Förnybara bränslen

Bioetanol från majs, italien. ........ 0,2

Biodiesel från solrosor .................0,7

Biodiesel från raps .......................0,7

Metanol från cellulosa ................. 1,5

Bioetanol från sockerbetor ........ 0,2

Bioetanol från sockerrör, 

Brasilien ........................................ 0,4

Metanol ett mindre dåligt alternativ

Uppsalaforskare sågar sprit som fordonsbränsle. Ekvationen går inte ihop.

BAKGRUND

Etanolen bärs upp av 

trossatser utan verklig-

hetsförankring. Jordbrukets 

och omvandlingsindustrins 

lobbyister har framgångsrikt 

etablerat en grön myt.”

Bengt Kriström, professor, Per 

Kågeson, miljökonsult, Marian 

Radetzki, professor, i en gemen-
sam debattartikel i DI.

I Brasilien odlar man 

sockerrör och sedan 

jäser man fram sprit under 

primitiva förhållanden ... som 

sedan ska skeppas hit. Det är 

helt i strid med grundläggande 

ekologiska principer om ett 

hållbart samhälle. Etanol 

är och förblir en återvänds-

gränd.”

Miljökämpen Björn Gillberg i 
radioprogrammet ”Eftermiddag 
med Gildenlöw”.

Politiker, biltillverkare, 

bensinbolag, jordbruks-

företag, lastbilstillverkare och 

många andra lever i tron att 

oljan ska kunna ersättas med 

någonting annat. Så länge 

staten subventionerar går det 

fortfarande att leva i förhopp-

ningen om att kejsaren har 

kläder och inte är naken. Den 

dag kejsaren avslöjas kommer 

etanolbubblan att spricka. Då 

kommer bidragen att dras in 

och många förlora pengar.”

Reportern och författaren Gunnar 

Lindstedt i en krönika i Veckans 
Affärer.

För att köra en bil 2 000 

mil på ren etanol går 

det åt 3,5 ton vete. Det är 

mycket mat. En människa 

klarar sig på betydligt mindre, 

kanske en tiondel. Det fi nns 

6,5 miljarder människor, varav 

inte alla är mätta. Det fi nns en 

halv miljard bilar. Både antalet 

människor och antalet bilar 

ökar snabbt. Är det egentligen 

så förnuftigt att odla vete åt 

bilarna?”

Lars Rosenberg, Hallands 

Nyheter.

Jag menar att kommis-

sionen explicit borde ha 

klargjort att spannmålsetanol 

eller RME-anläggningar ej är 

en attraktiv strategi ur ett kli-

mat- och oljeersättningsper-

spektiv. Dessa drivmedel har 

varken tillräckligt bra energi- 

och area-effektivitet eller 

tillräckligt låga produktions-

kostnader för att långsiktigt 

kunna stå sig i konkurrensen 

mot andra biodrivmedel.”

Christian Azar, professor vid 
Chalmers, i slutorden till Oljekom-
missionens rapport.

Fler kritiska röster

Torbjörn Rydberg har kört Audis småbil A2 med 

diesel och varit nere i en förbrukning på 0,35 liter/mil. 

En fantastisk bil på många sätt, säger han. 
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Märke Antal bilar

1 Saab 9-5 10 941

2 Ford Focus 7 237

3 Volvo V50 5 172

4 Volvo S40 1 452

5 Ford Focus C-Max 1 066

De mest sålda 
etanolbilarna 
2006.




